

创新驱动要参

第 48 期

中共四川省委科技委员会办公室
四川省科学技术厅

2025 年 9 月 19 日

本期要点

省外速览 ······	2
● 上海加强集成创新持续优化营商环境	
● 河南推动科技创新和产业创新深度融合	
省内要情 ······	5
● 我省推动量子科技发展取得积极成效	
● 成都打造人工智能产业发展新高地	
● “四川造” 放射性核素发生器实现技术新突破	

【省外速览】

上海加强集成创新持续优化营商环境

近日，上海市政府发布《上海市加强集成创新持续优化营商环境行动方案》，进一步加强集成创新，持续提升上海营商环境国际影响力。

(1) 深化重点领域对标改革，提升营商环境竞争力。完善企业登记数字化服务平台，拓展设立、变更、注销全程电子化登记覆盖范围。依托电子营业执照系统推行“市场主体身份码”，完善企业住所标准化登记信息库，简化登记材料。深入推进企业高频证照变更联办“一件事”，优化全程网办功能。建立全市统一公共就业服务数字化平台，优化就业、求职援助、培训、就业补贴等服务，推动完善担保交易、电子支付等领域政策法规和绿色融资领域相关监管政策。加强公共信用信息平台、上海市地方征信平台建设，持续深化“信易贷”等大数据普惠金融应用。鼓励可持续金融服务领域创新，支持民间资金投资绿色行业。

(2) 优化全生命周期服务和监管，提升市场主体满意度。深化“AI+政务服务”能力建设，优化企业线上线下办事全过程智能预填、智能预审、智能审批等功能。构建线上线下全面融合的“泛在可及”服务体系，推动PC端、大厅端、移动端、自助端的“四端”联动及功能升级。打造随申办“企业云”移动端服务，为企业提供事项办理、信息查询、惠企政策发布、利企项目申报等内容。推进行政给付、资金补贴扶持、税收优惠等政策实现“免

申即享”“政策体检”全覆盖。创新“政银合作”模式，推进高频事项在银行自助终端办理。

(3) 支持重点区域创新引领，提升营商环境影响力。张江科学城打造科创特色营商环境，强化以企业为核心的“产学研”合作体系，加快构建开放式产业创新生态圈。发挥高能级科技服务机构集聚优势，积极构建全链条创新服务体系。优化平衡服务与监管，积极探索产业政策改革创新。推动投资机构集聚，深化科技信贷服务，加强金融对科技创新的支撑。建设高水平公共研发服务体系，优化完善成果转化服务，加强知识产权运营和全链条保护，探索以标准化促进科技成果转化应用。创新开展移民融入服务，为外籍人才提供高品质服务保障。

河南推动科技创新和产业创新深度融合

近日，河南省政府印发《河南省推动科技创新和产业创新深度融合行动计划》，以科技创新赋能产业创新，以产业创新牵引科技创新，加快培育发展新动能，塑造发展新优势，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章提供科技支撑。

(1) 聚焦产业创新需求，实施高质量科技供给策源行动。加强产业关键核心技术攻关，在种业创新、人工智能、先进功能材料、高端装备制造等领域实施300项以上省级重大科技专项、重点研发专项，集中突破一批产业“卡脖子”技术和行业关键共性技术。完善多元化科技创新投入增长机制，更好发挥政府投资基金

金作用，带动社会资金加速向新兴产业、初创科技企业等重点领域和关键环节集聚。

(2) 强化创新政策协同，实施创新主体能力提升行动。梯次培育壮大创新型企业，高质量推进规模以上工业企业研发活动全覆盖，引导企业建立研发准备金制度。推进高等教育扩优提质，争取更多高校和学科进入“双一流”建设范围。完善企业主导的产业创新需求凝练机制，支持企业牵头或参与国家级和省级重大科技攻关任务。深化产业链上下游、大中小企业融通创新，创新型企业牵头组建创新联合体达到 50 家以上。

(3) 坚持产科教融通，实施产业人才梯次培育行动。搭建产教融合育人特色平台，建设未来技术学院、现代产业学院等新型学院，培育 1—2 个国家级市域产教联合体，建设一批行业产教融合共同体。探索建立重大产业代表性成果职称评审绿色通道，深度挖掘青年人才创新潜能，实施“产业教授”“科技副总”专项计划。推进人才分类评价改革，完善基于绩效考核、成果转化和服务产业的收入分配机制。

(4) 着力畅通转化渠道，实施科技成果转化提质行动。推动专业性技术转移机构建设，建立技术转移人才培养体系，畅通科技成果转化专业职称晋升渠道。完善科技计划项目成果登记汇交机制，创新成果需求发布对接模式，促进研发机构和生产企业精准对接。全面推行职务科技成果赋权改革和单列管理改革，健全职务科技成果转化容错免责机制，探索科技成果转化“拨投结合”模式。

【省内要情】

我省推动量子科技发展取得积极成效

我省“十四五”期间加大量子领域核心技术攻关，通过国家自然科学基金区域创新发展联合基金（四川）、省级科技计划项目等，投入量子领域项目 120 余项、资金超 1 亿元，持续稳定支持电子科技大学等优势单位取得积极进展，创新成果获得国新办发布会肯定。

（1）研制高性能量子互联网关键核心器件。组建优势团队协同攻关，研制出全球首个氮化镓量子光源芯片、掺铒铌酸锂固态量子存储芯片、光量子智算芯片等多个关键核心器件，创下多个国际首次，为我省量子互联网未来产业自主可控提供强有力支撑。

（2）打造高水平量子互联网系统研究平台。研发高水平量子互联网系统研究平台“银杏一号”，实现迄今速率最快的城域量子隐形传态，超美国加州理工 700 倍，达到国际领先水平，标志着我省量子互联网系统研究已稳步进入高质量发展阶段。

（3）转化落地量子互联网科技成果。依托天府绛溪实验室量子互联网前沿研究中心，实现量子探测光时域反射仪等 3 项量子技术从“书架”走向“货架”，打破国外技术垄断 1 项，在华为、中国移动、中国电信等开展多个应用场景验证示范，为量子互联网、量子人工智能未来产业发展提供四川方案。

成都打造人工智能产业发展新高地

近日，成都市政府发布《成都市打造人工智能产业发展新高地若干政策》，深化建设国家新一代人工智能创新发展试验区和国家人工智能创新应用先导区，打造全国人工智能产业发展新高地。

(1) 优化算力供给。鼓励优质算力普惠供给，每年发放不超过1亿元算力券，最高可抵扣不超过60%的算力购买费用，每家算力需求方每年累计可领取最高500万元算力券。对新获批的国家绿色数据中心给予100万元一次性奖励。

(2) 鼓励使用模型。鼓励企业广泛应用人工智能大模型，对企业通过API（应用程序编程接口）调用、云化部署等方式使用模型的，按不超过年度模型使用费用的30%，给予最高100万元补贴。

(3) 拓展场景应用。组织实施“人工智能+”“机器人+”行动，支持企业联合应用场景方、高校院所等组建产业创新联合体打造标志性应用场景，每年遴选不超过20个标志性应用场景，按照不超过场景建设实际投入的30%，给予最高100万元奖励。

(4) 鼓励人才创新。鼓励人工智能领域人才创新突破，对获得吴文俊人工智能科技成就奖的个人或团队，给予50万元一次性奖励。对在人工智能基础理论创新上有重大突破或重要影响的个人或团队，给予100万元一次性奖励。

(5) 强化金融支撑。鼓励各类资本及具备直接投资职能的国有企业设立人工智能产业基金群，开展直接股权投资。对获得天使投资、风险投资和私募股权投资，且人工智能相关业务收入

占比 60%以上的人工智能企业，按不超过企业实际获得投资额的 10%，给予最高 100 万元奖励。

(6) 支持品牌推广。强化企业品牌建设和市场拓展能力，对参加人工智能领域顶级展会的企业，按照不超过实际展位费用和展品运输费用的 60%，给予单个企业单场展会最高 10 万元补贴。

(7) 打造“爆款”产品。每年遴选不超过 10 个技术创新强、销售规模大、市场反响好的“爆款”产品，按照不超过年度销售收入的 20%，给予研发单位最高 100 万元一次性奖励。

“四川造”放射性核素发生器实现技术新突破

“十四五”以来，我省出台系列专项政策统筹推进核医疗产业发展，从顶层设计、产业专项、攻关落地、生态保障层层递进，将核医疗产业纳入全省 15 条重点产业链培育。科技厅贯彻落实省委省政府决策部署，通过组织实施重大科技专项和产业链重点攻关，促进核医疗领域科技创新与产业创新深度融合，持续推动核医疗产业做优做强。

在省科技计划支持下，纽瑞特医疗成功研制出国内首台完全自主知识产权的镥镓发生器，打破了我国对此类产品长期依赖进口的局面。镥镓发生器是核医学影像设备的关键配套设备，其通过母体核素镥-68（Ge-68）衰变生成子体镓-68（Ga-68），后者因其短半衰期（68 分钟）和优异的正电子发射特性，成为正电子发射断层扫描（PET）的关键放射性核素。镓

-68 标记的放射性药物(如 68Ga-PSMA)可精准定位前列腺癌、神经内分泌肿瘤等病灶，助力早期发现和分期评估。近期该发生器产品已成功打入国际市场，实现对印度尼西亚的出口。

主送：省委科技委主任、副主任、委员，中央科技办。

省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。

抄送：西部（成都）科学城管委会，绵阳科技城管委会，中央在川和省属高等学校，中央在川和省属科研院所，各市（州）科技局。

中共四川省委科技委员会办公室

2025 年 9 月 19 日印发

